

# EL CORREO

NUM. 10.474.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 4 DE OCTUBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LA GUERRA

### TIROTEOS EN ALGUNAS POSICIONES

Los heridos del día 30.—Siguen las hostilidades en Alhucemas y el Peñón de Vélez.

#### CONTINUA LA SALIDA DE FUERZAS

##### Telegramas oficiales

**Melilla 3 (7'15 tarde)**  
Comandante en jefe a ministro de Guerra. Sin novedad en todas las posiciones ocupadas por este ejército.

**Melilla 3 (10'47 noche)**  
Gobernador militar a ministro Guerra. Esta plaza y fuertes y posiciones de ella dependientes, sin novedad. Alhucemas y Peñón, ligeros tiroteos sin consecuencias.

Comandante en jefe no ha comunicado tampoco novedad alguna, siguiendo en Zeluán.

El comandante general del apostadero de Cádiz transmite el siguiente parte del comandante del cañonero *Doña María de Molina* que se halla en Cádiz:

«Llegué a Melilla (cumplimentar) las ordenes de V. E.

General escuadra con *Carlos V* en Málaga. Comunicó con comandante *Princesa de Asturias* y me indicó conveniencia por orden gobernador plaza Melilla bombardeara poblado kabila Beni-Said, lo que así verificó reconociendo la costa desde río Quert hasta los adueros de Cala-Abdam, Sidi-Sam y Sidi-Dris hasta Cabo Blesta.

«Tiempo en Melilla: viento NO. flojo, mar lina, buen cariz.  
El crucero *Princesa de Asturias* salió ayer a las 6'45 de Melilla y regresó a las 19'20, sin novedad.»

El cañonero *Concha* salió a las nueve para las Menores, escoltando vapor correo *Sevilla*. Han fundado en el arsenal de la Carraca los cañoneros *Vasco Núñez* y *Audaz*.

**En la plaza y en los campamentos**  
Los heridos del 30

**Melilla 3.**  
Cuando se preparó el cadáver del general Díez Vicario para traerlo a esta plaza con objeto de inhumarlo y se quiso envolverlo en una bandera, resultó que no había ninguna disponible, a excepción de la que llevaban las tropas y de otra pequeña que ondeaba en Zeluán.

«Entero de ello, ordenó el general Marina que se utilizara la primera.  
El capitán ayudante del malogrado general pasó toda la noche velando el cadáver, del que no se separó hasta que quedó enterrado en el cementerio de Melilla.

Casi todos los heridos del día 30 van mejorando.

El comandante D. Hilario Martínez, de Wad-Ras, tiene herido el muslo derecho, con salida del proyectil por junto a la rodilla. Está grave.

El capitán D. Celestino Rodríguez, de cazadores de Madrid, tiene el muslo derecho atravesado de dos balazos, con fractura del fémur.

D. Luis Ayanqui, teniente de cazadores de Madrid, tiene un balazo en la rodilla. Grave.

D. José Lucio Villegas Esendero, teniente de León, está herido de un balazo en el brazo derecho y tiene heridas de postas y perdigones en el cuello. Grave.

El primer teniente D. Vicente Amunátegui, de Ciudad Rodrigo, está herido en la parte media de la región lumbar, pronóstico menos grave.

D. José Semprún, primer teniente de cazadores de Madrid, tiene un balazo en la región inguinal izquierda, con salida por el mismo lado de la región glútea. Mejora dentro de la gravedad.

El teniente D. Jesús Martínez, herido en el esternón, mejora rápidamente.

El fero de Tres Forcas.—Impresiones optimistas.—De Melilla a Nador.

Ha llegado el ingeniero jefe del negociado de faros del ministerio de Fomento con objeto de ponerse de acuerdo con el general Marina para que le indique el sitio en donde ha de establecerse el faro provisional de Tres Forcas.

Aquí continúa el batallón de Barbastro.

y después se trasladó al enfermo a su campamento.

En el hospital Militar ha fallecido de fiebres intestinales el teniente de artillería D. Miguel Pirla Bourcan.

Su familia llegó a tiempo de presenciar la muerte del oficial.

El general Arizón ha dispuesto que los moros leales heridos sean tratados y recompensados en la misma forma que nuestras tropas.

Ha repartido, pues, 100 pesetas a los graves y 40 a los leves y ha socorrido a las familias de los muertos.

Ha salido para la Península el teniente señor Pons, de cazadores de Madrid, pues a consecuencia de las heridas que recibió el 27 de Julio ha quedado inútil del brazo derecho.

Tranquilidad.—Relevo de fuerzas.—Convoy a Tres Forcas.—Las obras del dragado.

**Melilla 4.**  
La noche pasó tranquilamente. Sólo fue hostilizada, con algunos tiros, la compañía que guarnece la avanzada del pico de Alfor en el Gurugú, sin que hubiera habido novedad entre los nuestros.

Procedente de Sidi-Ameh ha llegado una compañía del regimiento de Melilla que fué relevada por otra compañía de la brigada del general Imaz.

La marcha se efectuó de noche, sin que las tropas fueran hostilizadas.

Ha salido un convoy de víveres y municiones para el batallón de Barbastro, que está acampado en el Cabo de Tres Forcas. Se cree que las fuerzas que le protegen recorrerán, al regresar, los adueros de Beni-Sicar que se quemaron el 20 de Septiembre.

Se activan los preparativos para el desembarco del ganado de los tres escuadrones de búfalos que han de llegar mañana.

Continúan con actividad las obras del dragado de la bocana, habiéndose llegado a unos cien metros de la playa del Mediterráneo.—*Fabra.*

**En Zeluán, Nador y Zoco El-Had**  
Grupo de moros cañoneados.—Otras noticias

**Melilla 3.**  
En Zeluán, a las siete de la mañana, se distinguieron nutridos grupos de moros en las alturas del monte minero Uixa. Los cañoneros las baterías de la primera brigada de la división Orozco, dispersádoslos.

A las dos de la tarde volvieron a aparecer, siendo nuevamente disueltos por la artillería.

Se calculan en más de 1.500 los moros que se divisaron esta tarde en las alturas del monte Uixa. Parece que los refuerzos llegados a la jarka proceden de las kábilas de Beni-Burriague.

Se activan mucho los trabajos de fortificación de estos campamentos.

Esta mañana se dijeron misas en los campamentos de ambas divisiones, mientras la artillería disparaba sobre los montes de Beni-Burriague, donde se parapetaron los cañoneros.

El general Marina ha publicado un bando donde fija severamente la conducta que las tropas han de seguir con los moros sometidos para evitar conflictos y desórdenes.

En la Alcazaba se están realizando grandes trabajos para limpiar las enormes cantidades de basura y escombros que contiene.

Reina en el campamento un fuerte viento Poniente.

Los convoyes

tación óptica para comunicar con Nador. Mañana comenzarán los trabajos de construcción del muelle de Nador.

Una compañía de ingenieros militares construye la carretera de Nador a Melilla.

**En Beni-Sicar**  
**Melilla 4.**  
Anoche hubo tiroteo en las posiciones Sotomayor y otras de Beni-Sicar, pero sin novedad para nuestras tropas.

La artillería disparó sobre los moros. Hoy, en cambio, ha habido tranquilidad.

En las posiciones todas de Beni-Sicar continúan reforzándose las defensas.

Los kabilenos de la Puntilla entregan armas sin resistencia, convencidos de que de esta manera se granjearán las simpatías de España.

**El Peñón**  
Barcos a la vista.—Bote tiroteado

Hasta la tarde sólo hubo algún que otro disparo. Al anochecer aparecieron a la vista de la plaza el vapor *Sevilla* y el cañonero *Concha*. Un bote nuestro salió para comunicar con ellos.

Viendo que los buques esperaban aguas afuera y que entraba la noche, el bote regresó, siendo tiroteado por el enemigo desde la Torre y Gomerano. Cayeron los proyectiles próximos a la plaza, la cual contestó, continuando el tiroteo a la hora en que telegrafía, siete de la noche.

Sigue el tiroteo.—Descarga de víveres y correspondencia

**En Alhucemas**  
Tiros y cañoneos de los moros.—Esperando un buque

**Alhucemas 3.**  
Todo el día de hoy los moros hostilizaron duramente la plaza, contestádoslos los tiradores y la artillería. A las seis de la tarde las piezas enemigas apostadas en Adrar Sidum comenzaron el cañoneo. Un proyectil pasó encima de la torre de la comandancia y cayó detrás de la plaza, sin consecuencias.

Viéronse hoy numerosos grupos casi fuera del alcance de los fuegos. La artillería, extremando la puntería, logró disolverlos, haciéndolos bajar vistas.

Los cañoneros de Adrar Sidum cesaron al oscurecer, sin hacer bajas en la plaza.

Dicen que esta madrugada vendrá un buque de guerra para recoger y llevar la correspondencia nuestra.

Hoy se vieron pasar con rumbo a Oeste dos vapores. Uno se cree que fuera el *Sevilla*, que se dirige al Peñón.

**Otras noticias**  
Llegada de heridos

A las nueve de la noche han llegado en el tren sanitario, procedente de Málaga, 70 heridos de Melilla. En el tránsito de la estación al hospital Militar, donde se alojaron, fueron ovaluados.

Esta noche a las once llegará otra expedición de 150, que se alojarán en el hospital Mora.

**Málaga 4 (1'30 t).**  
En el *Menorquín* han llegado esta mañana 183 heridos y enfermos de Melilla, que han sido distribuidos en los distintos hospitales.

En el hospital militar ha fallecido uno de los soldados heridos. Su entierro se verificará esta tarde.—*Mencheta.*

Oficiales a Melilla

Al anochecer salió el *León XIII*, que dejará en Málaga varios oficiales que se han embarcado para Melilla.

**La prensa europea y la guerra**  
París 3.

Los periódicos de Berlín publican sobre la campaña del Rif informaciones tendenciosas y hablan de derrotas de los españoles.

envío a Marruecos de un ejército español, que parece tener otro objeto que el castigo de los rifeños por el asesinato de unos súbditos españoles.

**DE BARCELONA**  
La campaña electoral

**Barcelona 4.**  
Se han reunido los representantes de los diversos grupos de la izquierda catalana para acordar la actitud que seguirán en las próximas elecciones.

Según parece, presentarán la candidatura del Sr. Bastardas.

También se ha reunido la Junta provincial del partido tradicionalista, acordando presentar candidatos en los distritos de Arenys, Vich y Manresa.

El gobernador ha dirigido a los alcaldes de la provincia una circular resumiéndoles que se respete el derecho de sufragio, procurando que las elecciones se efectúen con imparcialidad y rectitud, porque así lo desea el Gobierno.

**Formidable incendio.—Un hombre abrasado**  
**Barcelona 4.**

Esta mañana a las siete estalló un incendio en una esterera situada en la plaza de Letamendí, 13, tomando rápido incremento el fuego.

El dueño de la tienda, Jaime Robert, después de haber sacado a la calle a su esposa y a sus dos hijos, volvió a entrar en la casa para recoger unos valores que tenía. No pudo salir.

Campaña sin objetivo

Nos hallamos ante el raro fenómeno de una campaña sin objetivo. Al mes a confesable, y por tanto, sin justificación aun para el propio Gobierno que la inventó; sea que, como ha dicho el órgano central y más autorizado del carlismo en la Prensa, la campaña haya ido encaminada a consolidar algo que no es simpático a la opinión y que se tambalea; sea que nuestro Gobierno haya procedido sin libertad, porque el gobierno francés, interesado en amparar a los acionistas de cierta empresa minera que beneficia dos criaderos metalíferos en el Rif, haya hecho la forzosa al Sr. Maura con la amenaza de ocupar para Francia la comarca donde las minas radican, y someter a sus pobladores si España no lo hacía, en el ejército de las funciones de policía internacional que las potencias signatarias del Acta de Algeciras le tienen conferidas; sea que se haya querido reparar el orden del derecho perturbado por unos cuantos kabilenos, asesinos de cuatro honrados braceros españoles, restaurar los lastimados prestigios de España y su dignidad ofendida, y lavar la mancha caída con eso en su honor, etc. ¡No tenemos clave para descifrar una página de Historia que se está realizando a nuestra vista!

Item más: porque unos rifeños han delinquido, se nos castiga a nosotros los españoles, imponiéndonos una sangría, que va ya por los 100 millones de pesetas, que se piensa cubrir con un nuevo tributo, metiéndonos más de 300 hermanos, soldados, jefes y oficiales, secuestrándonos la libertad, amordazando a la prensa, perturbando toda la vida nacional.

Se ha dicho muchas veces por personas competentes que habría sido cosa fácil, para un gobernante atento y capaz, evitar la guerra. Pero, ¿y si el gobernante no buscó evitar la guerra, sino por el contrario provocarla?

Aosso algún día se sepa la verdad de lo sucedido: por lo presente, seguimos ignorándola. Lo que sí puede asegurarse es que esa guerra anti-nacional a que ha sido arrastrado el país contra su voluntad, a poder de coacciones y de engaños, tiene todas las trazas de un antojo del Poder, prevalecido de que todavía estaba en vigor, aunque abusivamente, la redención del servicio militar, y por tanto, que los hijos de los ministros no habrían de soportar las penalidades ni los riesgos de la campaña; y en tal concepto, constituye una verdadera vileza, y de las mayores que un Gobierno puede cometer, haciendo befa y escarnio de un pueblo débil y rezagado, que no tiene aún energía ni personalidad suficiente para reaccionar contra las causas que lo destruyen.

Lo que habría procedido

Pudo el Gobierno y debió reprimir los bárbaros excesos de la horda, como reprime en la Península los hechos congéneres, sin necesidad de situar en el lugar del suceso ó en su distrito ó región un cuerpo de ejército de 25.000 ó 50.000 hombres, ni de suscitar ó provocar una guerra, derramar torrentes de sangre y recorrer como una tromba el país, arrasándolo.

Prudencia y justicia le aconsejaron detenerse ahí, entre otras razones de más fondo, porque la raza rifeña es irreducible é incoercible, no siendo muy a la larga, y España no ha sabido en cuatro siglos de veindad ó de convivencia amansarla y hacerla, como a la hora presente debiera ya ser, semi-española, que es decir semi-europea. Si el patrocinio de las minas, supongamos, demandaba, en el concepto de las potencias, otros desarrollos que afecta-

ran a las fronteras ó a la soberanía é independencia de las montañas hordas rifeñas, represión colectiva, acción militar, formalizar una guerra de proporciones, el Gobierno debió someter a interpretación el Acta de Algeciras, y dentro de ella inhibirse, considerando que la poca sangre que le quedaba al cuerpo social era aún poca para reconstituirlo y hacerlo revivir, y no le era lícito comprometerlo en nuevas aventuras y caballerías medievales. Sólo en el caso de que las potencias signatarias del Acta estimaran necesaria una acción colectiva y de hecho la emprendiesen, como hace pocos años en China—ya se habrían guardado—España habría podido asociarse, contribuyendo con fuerzas proporcionales a las de Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Y si no se acudían a ese acomodo, insistiendo en que España hiciera lo que ha hecho—hipótesis más que dudosa—todavía le quedaba un recurso: antes que resignarse a ese suicidio, renunciar el protectorado sobre el selvático territorio que el Gobierno aceptó inocentemente en Algeciras, sin saber donde lo metían. Una renuncia así no implicaba para nosotros una pérdida, sino todo lo contrario.

Esta manera de apreciar la cuestión es en mi antigua y no encierra ninguna temeridad. Hace próximamente siete años, me impuse este criterio en cierta interview (*Diario Universal*, 1.º Enero 1903), diciendo a propósito del conflicto marroquí pendiente en aquella sazón:

«Caso de que el *status quo*, a pesar de nuestro voto, hubiera de alterarse, y Francia é Inglaterra pretendiesen encomendar a España la misión de restablecer el orden en el Imperio mogrebí, corriendo ellas con los gastos, mi opinión es que no debería aceptar, cualesquiera que fuesen las ventajas territoriales que le ofrecieran, y aun en el supuesto de que fuese realmente «España» la nación, quien hubiera de ejecutar el mandato, quiero decir, aun en el caso de que concurriesen a formar su ejército todas las clases sociales...»

Huía yo de que el pueblo desvaldido fuese llevado a combatir, como al fin lo ha sido, en alguna nueva manifiesta.

Impresiones de Maura

Las dos iniciativas de más bulto y trascendencia tomadas por el Sr. Maura en esta última etapa de gobierno, han sido estas dos:

1.ª La construcción de un comienzo de escuadra, con un gasto inicial de 200 millones de pesetas. Ya antes de la adjudicación de la obra, se habían arrepentido de su voto Azcárate, M. Alvarez, Moret y Canalejas; quien perseveró hasta el fin fué el iniciador y ejecutor de la suicida medida, el jefe del Gobierno.

2.ª La guerra desastrosísima del Rif, con un gasto aproximado de unos 100 millones hasta la fecha.

Las dos, contra la voluntad declarada del país; hecho probado. Por consiguiente, delito de lesa opinión, de lesa soberanía nacional, de lesa patria. Deslealtad al país: el petulante y desalmado ministro se alza sobre la opinión, negándola, escarneciéndola, convirtiéndose de servidor en amo, mudando la forma de gobierno que era constitucional y parlamentaria, gobierno del país por el país, hasta hacerla declinar en personal y absoluta.

Y no acaba todo en eso.

3.ª Ha abusado del poder para sacar adelante sus antojos ó sus conveniencias en menzuga de las prerrogativas de la nación. No es que se haya abstenido de contar con el pueblo y su representación; no es meramente que se lo haya oultado ó disfrazado todo; es que lo ha engañado deliberada y maliciosamente, con giros, embustes y disfraces, que lo despiertan y acallaran y le permitieran a él ponerse en lugar suyo; por ejemplo, jurando y perjurando que no se trataba de ningún *casus belli*, ni por tanto de emprender una campaña seria, sino de un incidente sin importancia y de una sencilla operación de policía, para la cual se-

rían suficientes, y aun sobrados, tres millones de pesetas; cerrando la vispera las Cortes sin consultarla ni dársele cuenta ni pedirle recursos, prefiriendo entenderse con el Consejo de Estado, haciendo enmudecer a la Prensa para que sus avisos y alarmas se ahogaran en el camino y no llegaran a la opinión, que aquí necesita de más fuertes alabanzas que en sociedades menos adormiladas, y en suma, instaurando un régimen tal como el del siglo XVIII. Tenía miedo a la verdad y cerraba con triple llave la boca del pozo para que no saliese.

4. Las eternas imprevisiones de que parece haber hecho gala el jefe del Gobierno. Ha ido éste a la guerra con la misma resolución que si la hubiese estado preparando años enteros, a uso de boers ó de japoneses. Cuando el Sr. Maura podría estudiar los problemas de la gobernanación española, caza, pinta, toma las auras del Cantábrico; cuanto a gobernar, gobierna por improvisación. Y la consecuencia lógica de las imprevisiones es que todo sea inmaturo, que todo coja de sorpresa. Desembarcó sus tropas y material de guerra en Melilla sin muelles donde pudiera efectuarse sin riesgo el desembarco, con la ciudad sin municiones y sin un solo elemento de combate, con la redención a metalico en vigor, echando mano de buenas a primeras de los reservistas casados, motivando los alborotos de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, dejando desguarnecida la capital de Cataluña; etc., etc., porque son muchísimas: ¡ni se preocupó siquiera de que en la zona que iba a ser teatro de la guerra faltaban no sólo caminos y puentes para cruzar con piezas y pertrechos muy pesados los hondos y frecuentes barrancos, sino hasta del agua potable para las personas y para las acémilas!

5. El dinero que el Congreso de los Diputados había reclamado y que el jefe del Gobierno se negó torpemente a proporcionar para aumento de escuelas, mejora del personal docente y de sus haberes, etc., ha resultado que no había, con sobranes de consideración, y no ha vacilado el gran estadista en sacrificarlo completamente a luz y sacrificarlo al Moloch de la guerra, como si de intento se hubiese propuesto fomentar el retroceso de la nación, entorpecer y trabar sus avances hacia Europa. 6.º Como secuela de todo, retrogradación rápida del país. La nube negra que venía cerrándose sobre nuestra España, se ha espesado. En los tres años mal contados que lleva Maura en el poder, en ésta su última etapa de gobernanación, hemos retrocedido en todos los aspectos más que en los nueve años anteriores corridos desde 1898. Dado mucho que España convalezca y se reponga ya nunca de este desastre.

Responsabilidad del Gobierno

A raíz de la llamada «semana sangrienta» de Barcelona, El Correo Español, periódico político, despidió al gobernador civil, dándole un conato de severa acusación, de que son muestra estos renglones:

«La autoridad militar se halla en estos momentos juzgando a los que detayo como directores ó inculpatos de la salvajada; y es de suponer que los fallos serán de una severidad proporcionada a las circunstancias.—Y para el gobernador, moralmente responsable del derramamiento de sangre, del incendio y el pillaje y de cuantos excesos ha presenciado Barcelona, no ha de haber otra sanción que la simple aceptación de la dimisión presentada...?—En casos graves como éste, sería, no sólo un acto de justicia, sino una medida de ejemplaridad beneficiosa, el imponer un duro castigo a la autoridad improvisada y torpe, por cuya torpeza ó imprevisión se ha derramado tanta sangre y se han cometido tantas iniquidades é infamias.»

Mutatio nómime, de Maura fábula narrativa, salvo no tratarse aquí de omisiones ó de negligencias, sino de acciones positivas é intencionales, equivalentes, por las consecuencias, a un delito de traición.

Los delitos de referencia son más graves, encierran más maldad y más consecuencia que los cometidos en Julio por los sedicentes de Barcelona. Ahora bien, el Sr. Maura, condena, condena sus leyes á éstos a ser pasados por las armas, y efectivamente lo son en los bosques de Montjuich. Pues ya está juzgado. El se ha condenado a sí mismo. En los fosos de Montjuich hace falta gente.

Si el castigo de su culpa se refujese simplemente á dimitir el poder, sucederá:

1.º Que dentro de un par de años, pasados delante del espejo, recobraría su Presidencia, sabiendo por experiencia que no había de ocurrirle nada desagradable, y volvería tan campante á sus andadas, con su política libotomiana, porque está en su naturaleza y no puede remediarlo, porque su petulancia, su engreimiento y su narcisismo son más fuertes que él y lo tienen condenado á impenditencia, y en suma, porque es incapaz de aprender y rectificarse.

2.º Que en lugar suyo entraría, no digo á gobernar, á gozar el país, de semestre en semestre, según el turno consuetudinario, uno de los cuatro ó seis líderes presidenciables que posee próvida la facción liberal, con sus respectivos magones, no menos musulmanes y fatalistas que el de Fez. Es decir, que no esperaríamos de salir á uno ó dos Melillas por año.

3.º Con el nuevo tremendo ejemplo de impunidad, se extinguirían en el pecho de los españoles los últimos vivificantes residuos de fe, si es que hay aún quien conserve alguno. El propio Sr. Maura ha tenido una corazonada, suscitando la semana pasada, por requerimientos de los concienclas, en oloquio con los reporteros de los periódicos, el tema de su fusilamiento, participándoles que todavía no había sido fusilado, y reconociendo que son muchos los que lamentarían más otros fusilamientos que el suyo si se realizara. Como se ve, la conciencia del presidente no está aún del todo muda, y acusa y conmina.

Fiscal querellante en el juleco, que debería ser sumarísimo: los 300 muertos, víctimas directas de la campaña, ahogados en el mar ó barridos por el plomo rifeño en batallas, escaramuzas é emboscadas; los cuales deberían pensar sobre el como un Gurugú de sangre, amargando la existencia. Sin contar aún los padres, las mujeres, los hijos y los denudos de esos 300 muertos, y millares de ciudadanos celosos de sus prerrogativas naturales y constitucionales, y los millones de contribuyentes que han de sufragar los gastos de la guerra, y las decenas de periódicos heridos en su decoro y en sus derechos por una política matoneca que

sólo un pueblo muerto ó cataleptico puede soportar. Todos serían á sostener la acusación.

Falta de vigor Me preguntan si de cierto encuentro posible que ese pensamiento se realice, que no quede impune el responsable de tantos y tamaños males, el autor moral de los horrores trágicos de Julio en Melilla y en Barcelona.

Puede temerse que todo quede en conversación de Puerta de Tierra. Eso de «exigir responsabilidades políticas» es en España una frase hueca, en el propio grado que aquella otra de «lynchar al acusado». Siempre que los periódicos dan cuenta de alguna captura ó detención consiguiente á algún suceso sensacional, no dejan de añadir que la multitud indignada quiso lynchar al fugitivo ó detenido, y es curioso, porque no hay memoria de que una sola vez la irritada Nemesís popular haya lynchado nunca ni una rata. Y sería hora de recoger los olivés, así en cuanto á la fantástica responsabilidad como en cuanto al linchamiento.

Como dice Maura, son muchos en España los que verían con gusto que lo fusilaran; pero acaso no haya más de uno en un Gobierno que osara vindicar al país y á la justicia llevando á cabo la operación. Los españoles somos así. Queremos el fin, pero no queremos los medios. Un pescado gordo que pese poco: tal es nuestra idea.

Una flojedad constitucional nos consume. Y habría que persuadir á los españoles de que se está acabando la cuerda, y que mientras aquella condena no se ejecute, no sueñen con salir adelante, no aguarden ver á España en camino de redención... ¡Aún con eso...!

Cada vez me siento más desorientado ante esa psicología matilada, madre de nuestro chuchiquismo homilista. Como el Sprengel, de López Ballesteros, busco en el carácter de este pueblo lógicas, concreción, sentido práctico, y encuentro nada más ideas vagas, conceptos vagos, materia nebulosa casi del todo amorfa, que no se deja asir. Sólo en el seno de una inconsistencia tal ha podido suceder este horror sin nombre.

Un Maura contrahaciendo la gobernanación, que gobierna personalmente, sin el concurso de ninguna fuerza ética, con sólo la fuerza de las armas, haciendo mofa de las leyes ó sorteándolas un pueblo, como el español, que presume de constitucional; un Maura, que recibe por todo castigo de sus desafueros y tropelías y de los desastres provocados por su desenfado epiléptico, el salir del Poder... cuando le dé la gana, para tomarlo de nuevo, como un fideo suyo, dos años después; y que todavía á estas alturas se representa al pueblo español como dispuesto á facilitarle más recursos y más hombres, cuantos juzgue él necesarios para salvar la dignidad de España. Tan bien conoce á este pobre tullido sin carácter ni voluntad, que se ha llamado en la Historia nación española.

Remedio: Para satisfacer esta interrogación, necesitaría empezar por recobrar el humar síguro de las antiguas campañas africanistas, cuando las esperanzas de la primera iniciación persistían aún. Pero no es posible, y antes quiero afligir á los buenos patriotas que engañarles vilmente, deslumbrándolos con los cambiantes y las irrisaciones de algunos de tantos cuentos azules que florecen en los bien surtidos penales de la política española. No puede hablarse de remedio donde falta el ingrediente principal, que es el pueblo consciente y con voluntad, pueblo coo ideal y que sepa defenderse. Un día, allá por el mes de Julio, estalló en cierta ciudad un semblante de revolución, y pareció hecha por venetas ó por estipendiarios para consolidar el afortunado régimen monárquico.

De castigar severamente al jefe del Gobierno, de resistir el pago del nuevo tributo para gastos de la guerra, de renovar el personal de la gobernanación, arbitrando y seleccionando dos juegos de políticos aptos para poner en planta la política nueva requerida por nuestra desahogada situación—y no digamos de lo otro, porque esto ya se presume,—es excusado hablar, faltando, según queda dicho, pueblo que ayude ó quite de enmedio tantos estadistas de aprensión, ayunos de conciencia, artificiosos, improvisadores, atentos sólo á su persona, y saltando en igual medida hombres superiores que suplan, en su límite, la ausencia de pueblo (ausencia y falta particularmente sensibles en las facciones monárquicas). De esto he escrito largamente en años anteriores y no he de repetirme.

En cuanto á la campaña, no hay que decir que la guerra se reproduciría. Dado el instante mismo en que acaban de someterse las Kabilas ó se concierte la paz, los rifeños sentirían la nostalgia del fusil, y luego que hayan ahorrado lo preciso para reponerlo y hayan llorado á sus muertos jurado vengarlos, y vean sus silos abarrotados de grano, colmarán un jefe y reencenderán la guerra. Simultáneamente habrán ido tomando cuerpo el mal humor y los zambamientos con el Sultán sobre el tema de la indemnización de guerra, y será milagro que sus meballas no vayan á sumarse, por primera providencia, con las jarjas de nuestra amable vecina, la horda del Rif.

Pero, ¿y si hemos logrado añadir á nuestras 49 provincias insulares y peninsulares una fracción de otra en tierras de Guelaya, con asenso de las potencias?

No fué más fatal para Hércules el presébita del centauro Neso, bañado en sangre de la Hidra de Lerna, que lo sería para España el presente de Guelaya, empapada en sangre española y rifeña, y conquistada por fuerza de armas. Antes de pocos años buscaría quien la tomase la nueva adquisición de balde y dándole el dinero encima. De momento serviría como cimbal para esgarzar pueblo, encandillar y tapar la boca á los vociferadores de las Estaciones, cohonestar ó apartar de la vista los delitos, errores é imprevisiones de Maura, dándole una apariencia de justificación, y abrir á éste una retirada decorosa con vistas al olvido y al perdón. Un poco de dinero, y hasta ovaciones.

Luego, colonizar tierras de chumbras (los contados regadíos tienen ya dueño conocido) un pueblo que tiene en gran parte la península de casa deshabitada é inculta; ¡y colonizar bajo la protección de esta enemiga Administración española, que es decir con la hostilidad de un segundo Rif! Pues no ha de perderse de vista que esto no es la Administración argelina. No nos queda ya tiempo para enfrascarnos en este tema; pero, ¡pobre pueblo! ¡Con qué fatiga arrastra su cruz cuesta arriba del Calvario, engañado por los que cobran sólo para eso, para proteger su trabajo y velar su sueño, como el oso vigilante de la fábula vela las sienes de su amigo el hombre... aplástandole la

cabeza con un peñasco, á título de aplastar las importunas moscas que le martirizaban la faena!

Joaquín COSTA.

SALIDA DE TROPAS

Los lanceros de la Reina

A las dos y veinte de la madrugada salió para Málaga el primer escuadrón del regimiento de lanceros de la Reina, que manda el capitán D. Luis González.

En el mismo tren va también el coronel del regimiento, D. Roberto Withe.

Forman la plana mayor el coronel: D. Roberto Withe; el teniente coronel: D. Miguel Peñero; los comandantes, D. Carlos González, D. Ramón Peñaranda y D. Francisco Gao; y F. de los Ríos; capitanes, Sres. Caspío de Llano, Pozo, Rodríguez Solano, Torres, y tenientes, Sres. Ballo, De la Guardia, Rubín de Celis y Anel.

Además forman parte del regimiento el médico, D. Santiago Carballo; capellán, D. Manuel Martínez; veterinarios, Sres. Pumarola y Pérez Moyadilla; sillerero, Sr. Calero, y armero, Sr. Gómez Tabride.

Los soldados, que iban animados de excelente espíritu, llevaban uniforme de reyadillo y gorra de plato.

En la estación despidieron á los expedicionarios el Infante D. Fernando; los generales Villar, Bascaran, González Nandín, Palanca, Luñada y conde de Aguilera de Instrillas; el comandante Sr. Guñao, en nombre de S. M. el Rey; el gobernador civil, comisiones de los cuerpos de la guarnición, la oficialidad en pleno del Arma de Caballería y un público numeroso, el que ovacionó á las tropas.

En las cuatro y treinta de la madrugada salió el tren que conduce al segundo escuadrón.

Van en éste el teniente coronel señor Peñero, el capitán Sr. Barrio y los oficiales Sres. Aloczar (ayudante), San Martín, Azpe, Peinado y Muñoz, ya también el oficial-alumno de la Escuela de Guerra, que se halla en prácticas, señor Simeoni.

En los andenes despidieron á los expedicionarios las mismas personalidades y elementos que despidieron al primer escuadrón.

El tercer escuadrón salió á las once y cuarenta de la mañana, con el capitán Sr. Vila Pano y los tenientes Arroyo, Galmayo, García Gil, Kindelán y Pérez de Guzmán.

A la salida de este escuadrón asudió á la estación del Mediodía mucho más público que en los demás trenes.

El cuadro que presentaban esta mañana los andenes de la estación del Mediodía era interesante y conmovedor.

El entusiasmo de la tropa era inmenso. Al arrancar el tren, los soldados dieron grandes vivas á la patria, al Rey y al Ejército, cuyos vivas fueron contestados por el público que llenaba los andenes.

A despedir á las fuerzas expedicionarias bajaron á la estación el general Sr. Milans del Bosch, en representación de S. M.; el Infante D. Fernando; el capitán general Sr. Villar y Villate; el gobernador militar, Sr. Bascaran, y el civil, señor marqués del Vadillo, y los generales Andino, Palacio y Aguilera de Instrillas y gran número de jefes y oficiales de la guarnición.

Su Majestad la Reina doña Victoria ordenó que á la oficialidad de cada escuadrón de los que salieron ayer, esta madrugada y esta mañana le fuesen entregadas «j» de alfileres azules, y á los sargentos, cabos y soldados, respectivamente, cuatro, dos y una cajetilla de pitillos Sasiol.

POR TELEGRAFO

Los húsares de Pavia

Málaga 4 (1.30 t.)

En los trenes de la mañana han llegado dos escuadrones de húsares de Pavia, y á la una el tercero.

Aguardaban en la estación la llegada de los soldados expedicionarios las autoridades y numeroso público.

Se les ha hecho un cariñoso recibimiento.

Por los héroes del barranco del Lobo

España Nueva ha propuesto que cuando termine la campaña se perpetúe con un monumento en el mismo lugar donde hicieron el sacrificio de sus vidas el recuerdo de los soldados cuyos cadáveres han permanecido durante dos meses en el barranco del Lobo.

Tan plausible idea ha sido acogida con entusiasmo por el ilustre escultor Sr. Benlliure, que generosamente se ha brindado para modelar el monumento que perpetúe la memoria de tan beneméritos hijos de la patria.

NOTICIAS

Se han dado órdenes para que el regimiento de caballería de Villorobledo, núm. 23, que se encuentra en Badajoz, vanga á Madrid, para formar parte de la guarnición, en vista de haber marchado á Melilla los lanceros de la Reina y húsares de Pavia.

Se vacunará pública y gratuitamente en la Real Politécnica de Socorro, calle Tamayo, 2, esquina á la del Almirante y al lado del teatro de la Princesa, los días 5, 7 y 9, de diez á doce de las mañanas.

Hoy ha tomado posesión de la Dirección de Administración local el nuevamente nombrado para dicho cargo Sr. Cañas.

La redacción y dependencias del semanario Nuevo Mundo obsequiarán ayer con un banquete á Sr. Camiá.

Este notable redactor fotógrafo del Nuevo Mundo, hace unos días que regresó de Melilla, después de realizar allí un brillante campañ.

Campañ, después de descansar en Madrid, hoy mismo ha vuelto á salir para Melilla.

Patente alemán para colorear el caballo con sólo palmear, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio é incómodo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijirse á The Moerck Novelty Importing Co. 270 West 131 st Street, New York.

BOQUETA DE MADRID

SUMARIO.—4 de Octubre de 1909

Presidencia.—Real decreto ascitando á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Málaga y el juez de Instrucción de Marbella.

Guerra.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar con día 1.º de Noviembre de 1909, al capitán de 1.ª clase de 1.ª clase de infantería, D. Luis Carriago y Martínez.

—Otras concediendo cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada, al capitán de 1.ª clase de 1.ª clase de infantería, D. Eduardo de Ely y Prieto, oficial segundo de Administración Militar, y D. Federico García Mercadal, maestro de obras militares.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Robo y dinamita

Simferopol 3. Dos hombres que estaban robando la caja del Matadero, viéndose perseguidos, uno echó una bomba que hirió á una niña, y el otro fué muerto por la policía.

Una bomba abandonada por los ladrones hizo explosión matando á un oficial de policía é hiriendo á seis agentes.

Explosión en una mina.—Ocho mineros muertos

Londres 4. Comunican de Roslyn (Estados Unidos) que se ha producido una explosión de grisú en la mina de carbón de la Compañía North Western Improverment.

Resultaron ocho mineros muertos y tres heridos mortalmente.

La mina está ardiendo.

PROVINCIAS

En honor del D. Amós Salvador

Logroño 4.

Se ha verificado el banquete organizado en honor de D. Amós Salvador.

El Teatro Principal estaba completamente lleno, habiéndose tenido que colocar mesas en pasillos y plateas.

Da los pueblos de la provincia han venido 300 representantes de los Comités liberales.

Unicamente pronunciaron discursos D. Amós Salvador y el presidente de la Alianza liberal en esta provincia, Sr. Zapata.

Pueblos sin café

Pontevedra 4.

Los pueblos de la Guardia, Rosa Oya y Tomiño, carecen de correo desde hace dos días, por haber terminado su contrato el peatón encargado de conducir la correspondencia, y haberse declarado desierta la subasta.

Congreso de turistas

San Sebastián 4.

Esta mañana, en el Ayuntamiento, se ha verificado una recepción en honor de los delegados al Congreso de turismo.

Asistieron unos cien asambleístas, quienes fueron obsequiados con un lunch.

Habló el alcalde de San Sebastián, dándoles la bienvenida. Le contestó el teniente alcalde de Madrid con frases de agradecimiento.

La sesión inaugural del Congreso se verificará esta tarde, á las cuatro.

DONATIVOS Y OFRECIMIENTOS

La marquesa de Comillas

Dice El Imparcial:

«Los vecinos de la calle de Bravo Murillo vieron anteayer con extraña detención ante una humilde casa un carruaje blasonado; su asombro creció cuando vieron descender de los mullidos almohadones una pobre anciana que se apoyaba en dos jóvenes de humilde estirpe. Era la madre de un reservista que venía de cobrar su sueldo en casa de la marquesa de Squilache, y á quien la marquesa de Comillas cedió el carruaje para que lo llevase á su domicilio, en vista de su estado.

La pobre madre tiene dos hijos en la guerra, y del esfuerzo que hizo para vencer su emoción y gritar al despedirlos ¡viva España! ha quedado con una enfermedad nerviosa.

Aquel día la bella marquesa de Comillas, dama de la Reina, acaso llegaría tarde para hacer su guardia en Palacio, pero nunca pudo estar más justificada esta falta de la etiqueta.»

Trujillo 4.

La suscripción mensual para socorrer á las familias de los reservistas alcanza á 1.397 pesetas.

Las señoritas de esta población organizaron una leermesse, en la que se recaudaron 822 pesetas 75 céntimos, las cuales fueron entregadas á la Cruz Roja.

El Sultán, Francia y España

Ha salido de Fez en dirección á París Andalucía-el-Tasí, que formó parte de la misión de El Mokri, y que había sido enviado por éste á consultar con el Sultán sobre algunos extremos de las negociaciones que se llevan á cabo entre El Mokri y el gobierno francés.

El Tasí, según dicen algunos periódicos franceses, lleva el encargo de su soberano de desentenderse de lo que se relaciona con el empréstito propuesto por Francia, y de insistir muy especialmente en que las tropas de aquella nación evacúen Casablanca.

También se dice que el Sultán ha enviado á su representante en Madrid órdenes para que insistiera cerca del Gobierno español en la evacuación de los territorios que las tropas ocupan en el Rif.

El nuevo Obispo de Canarias

En la iglesia de las Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado ayer la solemne consagración del doctor D. Adolfo Pérez Muñoz, Obispo preconizado de Canarias. Ofició en la ceremonia el señor Arzobispo de Sevilla.

La Iglesia estaba artísticamente engalanada con palmeras y guirnaldas de flores.

El nuevo Obispo de Canarias fué apadrinado por el señor conde de San Diego.

Asistieron al solemne acto los Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, y una numerosa y distinguida concurrencia.

Terminado el solemne acto, se celebró un banquete, al que asistieron el Nuncio de Su Santidad, monseñor Vico; varios prebostes; los Sres. Garnica y Alvar, diputado y senador por Santander, respectivamente; varias comisiones de la provincia de León; una crecida representación de la colonia canaria, y el gobernador de Segovia, Sr. Inguanzo.

Terminada la comida, el lectoral de Madrid

pronunció un brillante discurso enalteciendo las dotes del nuevo prelado.

LA DIVISION AMPUDIA

Durante toda la noche última ha estado trabajando el personal del Estado Mayor Central, habiéndose fijado el siguiente cuadro de marcha de las tropas que forman la división Ampudia.

Primera expedición.—Primer batallón del regimiento infantería de la Reina, 2.º de Córdoba el día 5; primer ídem del ídem de Córdoba, 10; cuartel general de la segunda brigada, plana mayor del regimiento de Córdoba, sección de ametralladoras y segundo batallón de Córdoba, saldrán de Granada el día 6.

Segunda expedición.—Segundo batallón de la Reina, de Córdoba, el 6; ambulancia de montaña de Sanidad Militar, saldrá de Madrid el día 6 á las 4.45; plana mayor del regimiento de la Reina, de Córdoba, el 7; compañía de Administración Militar, de Sevilla, el 7; primer batallón del regimiento infantería de San Fernando, 11, saldrá de Lugo el día 4, llegando á Madrid el 6 á las 2.54 para salir á las 11.40.

Tercera expedición.—Segundo batallón de San Fernando, saldrá de Lugo el 5, en Madrid el 6 á las 15.25, para salir el 7 á las 2.20; primer batallón de Cerfíola, núm. 42, saldrá de Orense el 5, llega á Madrid el 6 á las 18.55, y sale el 7 á las 4.45.

Cuartel general de la división, saldrá de Pontevedra el 5, llega á Madrid el 7 á las 4.38, y sale á las 7.25.

Plana mayor de Cerfíola, de Orense; cuartel general de la brigada, plana mayor de San Fernando y sección de ametralladoras, de Lugo, el 5; en Madrid el 7 á las 2.54, para salir á las 11.40.

Compañía de zapadores, de Logroño, el 6; en Madrid el 7 á las 2.54, para salir á las 11.40.

Cuarta expedición.—Segundo batallón de Cerfíola, de Orense, el 6; en Madrid el 7, á las 15.25, para salir el 8, á las 2.20.

Plana mayor y primer escuadrón del regimiento de cazadores de Galicia, 25 de caballería, de Coruña, el 6; de Madrid, el 7 á las 18.55, para salir el 8 á las 4.45; segundo escuadrón de ídem, de Coruña, el 6; en Madrid, el 8 á las 2.54, y de Madrid, el 8, á las 11.40.

Este último cuerpo llegará á Málaga el 9 á las 4.36 de la tarde.

El grupo del 8.º regimiento montado de Artillería embarcará en el puerto de Valencia.

POR TELEGRAFO

Banquete al General Ampudia

Pontevedra 4.

Anoche fué obsequiado con un banquete el general Ampudia, al que asistieron el gobernador, el alcalde, representaciones del Ayuntamiento y Diputación, Sociedades de recreo, del comercio y todo cuanto tiene significación en esta capital.

Al brindis del alcalde contestó el general Ampudia en tono patriótico y con gran elocuencia, que fué calurosamente aplaudido.

El martes saldrá el Sr. Ampudia para Madrid, donde se detendrá algunas horas.

En Málaga revisará las tropas que forman la división.

VIDA TEATRAL

PRICE.—Aprovechando su estancia en Madrid, la empresa de Price ha contratado á la renombrada soprano dramática española Isabel Toldé de Santa, que hará su presentación esta noche con la ópera Tosca, en la que ha logrado grandes éxitos.

Mañana martes, primera representación de Fanny, cantada por las señoras Galán y Merán y los Sres. Pares, Molina y Gasparini.

Pasado mañana, miércoles, debutará el tenor Stanislas Stenl, con la ópera African.

Se prepara la ópera Carmen.

ZARZUELA.—Si ensaya para ser estrenado un breve, si pasatiempo lírico en un acto y cinco cuadros, titulado El club de las solteras.

MARTÍN.—Mañana martes se verificará el estreno del drama lírico, original de nuestro querido compañero en la prensa D. Luis Linares Bievara y de D. Javier de Burgos, música del maestro Don Teodoro San José, titulado El castillo de las Águilas.

Para esta obra ha pintado un espléndido decorado el notable escenógrafo Sr. Gsygo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Víctima del grave accidente automovilístico que sufrió en Sagovia hace tres días, ha fallecido en Madrid el joven alumno de la Academia de Artillería D. Andrés Maldonado y Salabert.

Era hijo de la marquesa de Valdeolmos y del conde de Villagonzalo, hermano de los marqueses de la Santa y de Torneros, sobrino de la duquesa de San Carlos, duques de Ciudad Real, Santo Mauro, conde de Torre-Arias, y primo de los marqueses de Santa Cruz, príncipes de Metternich, duques de Madinaozil, condes del Paño y de La Unión.

Acompañamos en su legítimo dolor á la distinguida familia del finado.

—Ayer tarde se verificó el entierro del malogrado joven D. Epliano García Rendueles y Bernado de Qairós, hijo único varón del extirpador de Pañales y de Corraos, D. Angel.

Hacia pocos días que había regresado de Simón en cabal estado de salud.

Enviamos sentido pésame á la familia del finado.

—Continúa muy mejorada de la dolencia que estos días le aquejaba la marquesa de Ampostol.

—En el mes de Noviembre se celebrará la boda de la bella señorita doña Matilde León, sobrina del embajador de España en París, marqués del Monte, con D. Ramón Peñador.

—Se encuentra en Madrid, con sus hijos, la notable escritora doña Sofía Casanova, que pasará aquí una temporada.

LA CONQUISTA DELAIRE

El concurso de Johannisthal

Latham, 15.000 marcos. Tercero, Farman, 5.000 marcos. Premio de altura: Rougier, 10.000 marcos. La copa Gordon-Bennet Zurich 3.

El Infante D. Carlos

Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Málaga el Infante D. Carlos. Desde una hora antes de la salida del tren, el público llenó por completo los andenes de la estación del Mediodía.

En la sala de espera aguardaban la llegada de D. Carlos el presidente del Consejo y los ministros, el Nuncio de Su Santidad; el capitán general, Sr. Villar y Villate, los gobernadores civil y militar y algunas otras personalidades.

Momentos antes de la hora señalada para la salida del expreso, llegaron a la estación su majestad el Rey, las Reinas doña Victoria y doña Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Teresa, y los Infantes D. Carlos y D. Fernando.

Con el Rey, que vestía uniforme de infantería, bajaron a la estación los condes del Serrallo, Grove y Aybar y el batón de Casa Davalillos.

Los oficiales mayores de los reales guardias alabarderos y los jefes y oficiales de la Escuela Real también acudieron a despedir al Infante.

La entrada en los andenes de SS. MM. y altezas fué recibida por el público con entusiasmos vivas a las reales personas y al ejército.

Cruzados los últimos saludos entre las regias personas, subieron al sleeping el Infante D. Carlos y sus ayauntados los marqueses de Hoyos y Mesa de Asta y el comandante de Estado Mayor Sr. Queipo de Llano.

Al partir el tren se repitieron las vivas a España, al Rey, al ejército y a D. Carlos.

En el mismo tren salió el general Huertas, que va a Melilla para ponerse al frente de la división de caballería que quedará allí concentrada.

Quando el tren pasó de agujas, la Familia Real salió del andén para tomar los coches, yendo SS. MM. y AA. materialmente envueltos por el público, que dificultamente les abría paso, aclamándolos sin cesar.

POR TELEGRAMA

Llegada a Málaga Málaga 4 (190 t.) En el expreso ha llegado el Infante D. Carlos, acompañado del general Huertas.

En la estación aguardaban su llegada los gobernadores civil y militar, el alcaide, varias comisiones e inmenso gentío que le vitoreó.

Se trasladó al hotel Regina, donde numeroso público estacionado frente al mismo le ovacionó calorosamente.

S. A. se embarcará esta tarde en el Cataluña.—Mencheta.

SUCESOS

Jugando al peón.—En la Casa de Gobierno de la Universidad fué asistido ayer tarde el niño de catorce años, Amado Santamarta Arriaga.

Hallábase en la calle del Tesoro jugando al peón cuando le salvó el juguete al ojo izquierdo, produciéndole varias heridas.

En la Casa de S. Carlos, los médicos le apreciaron la pérdida de un ojo, calificando su estado de grave.

TRIBUNALES

Audiencia

El crimen de Cabanillas Terminado el sábado último el juicio en hecho de esta causa con el veredicto dado por los jurados de absoluta conformidad con las conclusiones propuestas por el fiscal y los acusadores privados, se abrió hoy la sesión para los informes en derecho.

En la sala entran todos los procesados, excepto Juana Garrachategui, que se encuentra enferma en la Cárcel de Mujeres, a consecuencia de la terrible impresión que le causó la lectura del fallo de los jurados, en el que se despena la pena de muerte para su hijo Restituto Martín Sanz.

Con este motivo se promovió un largo incidente entre las defensas y las acusaciones, por pedir aquéllas su suspensión el juicio.

El tribunal envió a la Cárcel de Mujeres a dos forenses que reconociesen a Juana Garrachategui. Los médicos, una vez que cumplieron con su cometido, informaron ante el tribunal, afirmando que dicha procesada se halla en tal estado, que es imposible sea trasladada ni aun en camilla al local de la sección cuarta.

En vista de esto, el letrado defensor Sr. Morote pidió, fundándose en un artículo de la ley, que se suspendiese el juicio y se anulasen lo actuado.

La Sala, con la protesta de todos los defensores, acordó que continuase el juicio.

El fiscal informó en derecho, considerando a los tres procesados como autores de un delito de robo y homicidio con las agravantes de alevosía, nocturnidad, morada del ofendido y escalamiento, pidió se les condenase a la pena de muerte.

Respecto a los procesados Eustaquio Sandoval y Juana Garrachategui, los considera únicos cómplices del mismo delito, solicitando se les imponga a cada uno la pena de dieciocho años y cuatro meses de reclusión temporal, y para Teresa Martín, como encubridora, la de ocho años y un día de prisión mayor.

Las acusaciones se adhieren a las penas pedidas por el fiscal.

Hasta última hora de la tarde es casi seguro no dicte sentencia la Sala.—M.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Botadura de la "Cartagenera", EN MAR CHICA

Desde que se pensó utilizar Mar Chica como base de las operaciones militares de Melilla, se resolvió botar algunas lanchas de vapor. Algunas navegan en aquellas aguas desde hace varias semanas, y la lancha "Cartagenera", la más importante de todas por su tamaño, ha sido botada la semana última.

La operación de pasar a Mar Chica esta lancha de 40 toneladas, ha sido muy laboriosa y ha merecido grandes elogios por la pericia que han puesto en sus trabajos los marinos encargados de esta misión.

Ha aquí como describe una carta de Melilla el acto de la botadura:

«A las dos de la tarde tiene lugar en Mar Chica una imponente y conmovida ceremonia. La música del crucero recorre las playas del mar tocando un marcial paso doble; las cornetas del campamento tocan generala; marinos y soldados corren a formar a sus compañías. Delante va la marinería que de a cuatro en fondo ocupa el improvisado muelle de Mar Chica. Las fuerzas todas del campamento se colocan a lo largo de la playa; los señores jefes y oficiales de todos los cuerpos de las fuerzas de mar y tierra, como lugar preferente, se sitúan en el embarcadero.

En el semblante de todos se revela un ansia, un deseo. La música continúa dejando oír sus acordes; suena un toque de atención, las fuerzas ejecutan el movimiento de «firmes» a la voz dada por los oficiales, a la que sigue un silencio profundo, sólo interrumpido por las olas del mar al dejar en la playa estampados sus besos y sonrisas. Todos los ojos se dirigen a la lancha de guerra "La Cartagenera", botada tan felizmente en dicho mar por el "Princesa de Asturias", en cuya popa aparece revestido de sobrepeliz y estola el entusiasta y patriótico capellán del crucero, doctor Caracalla, quien, en medio de religioso silencio, tan sólo contenido por la grandiosidad del acto, procede a la bendición del mar. A continuación, por las banderas de la Marcha Real, la bandera española se iza en el palo de popa de dicha lancha y por vez primera, rizados sus pliegues por la brisa, la insignia nacional ondea triunfante llena de gloria sobre las olas de Mar Chica, gloriosa insignia de la Patria que marinos y soldados saludan presentando armas.

Las vivas a España, al Rey, al Ejército y a la Marina son delirantes. Describir el desbordamiento del entusiasmo fuera imposible. Los corazones de todos, insuficientes para contener tanta satisfacción, hacen a los ojos ver lágrimas de amor y de entusiasmo por la Patria.

Terminado el acto, soldados y marinos estrechan los lazos de compañerismo; la música recorre el campamento y los vivas se suceden sin cesar.

Los jefes y oficiales del Ejército y la Marina celebran juntos el triunfo de nuestras armas.

El coronel Sr. Fernández, gobernador de la Restinga; el comandante Sr. Carrasco; el comandante del "Princesa", Sr. Alonso, y el capellán del crucero, Sr. Caracalla, pronuncian entusiastas brindis, que son contestados con atronadores aplausos. Se brinda por el Rey, se

saluda a España y se dan vivas al Ejército y a la Marina.

El ingeniero naval y segundo comandante del "Princesa", D. Ricardo Fernández de la Puente; el teniente de navío marqués de Casaracoña y el alférez de navío Sr. Moreno de Guerra, son cordialmente felicitados por todos los jefes y oficiales del campamento, por el resultado del lanzamiento de la "Cartagenera" en Mar Chica, titánica obra de romanos que admiran propios y extraños, felicitación que hacen extensiva al comandante del "Princesa", don Antonio Alonso, que de un modo tan acertado dió cima a la difícil comisión que el general le confiara.»

COMISIONES EN HACIENDA

Una comisión de representantes de las Diputaciones Vascongadas ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que reforme el reglamento del Impuesto del Timbre.

El Sr. Besada manifestó que volviera mañana para examinar debidamente el expediente que han incoado.

También le visitó una comisión de Canarias para pedir que se aumente el número de estancos en aquellas islas.

La telegrafía sin hilos y la pesca

En Alemania, la telegrafía sin hilos se aplica a los servicios de pesca, habiendo informado el inspector de los mismos que las estaciones instaladas en las embarcaciones pesqueras Senator Holthusen y Senator Refaradt, han dado resultados muy satisfactorios.

Dichas estaciones tienen 50 ó 75 millas marinas de alcance, pero han recibido despachos de otras estaciones costeras de mayor importancia situadas a 360 millas de distancia.

La antena, por su disposición especial, no impide las maniobras de los barcos en sí, ó relacionados con el ejercicio de la pesca, y las estaciones permiten que los barcos estén constantemente en comunicación entre sí con la costa, habiendo prestado, según dicho inspector, importantes servicios.

Parece que el manejo de dichas estaciones es tan sencillo, que los capitanes, timoneles y maquinistas de los barcos pesqueros, se han puesto perfectamente al corriente en poco tiempo, demostrando gran interés por la radiografía, cuya utilidad reconocen.

DE LA CORTE

Esta mañana cumplimentaron a S. M. el Rey los generales de la Armada Sres. Sostoa y Concas y los de Ejército señores marqueses de Polavieja y de Pacheco, Macías, Zappino, Sáenz de Burgoa, Losada y Ceballos.

Balance del día

Los telegramas de Melilla no acusan novedad. Tanto en Zeluán como en la plaza y los campamentos continúa la tranquilidad.

Los rifeños de la costa de Alhucemas y el Peñón de Vélez, han aumentado el fuego contra estas plazas en los últimos días.

Esta mañana despatcharon al Rey y al presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. Maura sometió hoy a la firma de su majestad un decreto de Guerra cubriendo la cante del general Díez Violeiro.

Los Sres. Maura y Allendesalazar repitieron que carecen de exactitud los rumores de inmediato regreso de la embajada de marroquí, y que ésta continuará las negociaciones.

El Sr. Dato conferenció esta tarde con el señor Maura.

El presidente del Congreso ha manifestado que no es exacto que el Gobierno tenga el propósito de aplazar la reunión de las Cortes, ni que le haya encargado para ello la recopilación de los precedentes que existan para el caso.

Ha quedado aplazada hasta mañana la reunión de los senadores y diputados demócratas, convocada por el general López Domínguez.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las doce, 26° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25° sobre 0. La máxima fué de 27°. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 2 de Septiembre de 1909 ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 175'00 Compañía de Tabacos de Filipinas... 87'00 Compañía Transatlántica... 90'00 Ferrocarril Orense a Vigo... 23'70 Sociedad Hullera Española... 140'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 2 de Septiembre de 1909 ACCIONES Banco de Bilbao... 335'00 Banco de Vizcaya... 415'00 Crédito de la Unión Minera... 670'00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 255'00 Hidroeléctrica Ibérica... 113'50 Unión Resinera Española... 91'00 Minas de Villadri... 130'00 Sierra Menera... 116'00 Sierra Almagrera... 81'00

Bolsa de Londres Londres 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'75.—Fabra.

CHARADA

A cazar primera cinco fueron Pascos y Pascual, y no cazaron ninguno porque tercia dos may ma'. Se encoraron con un guardia dieciséis: ni una plaza ha salido a campo raso, ni existe entre la maleza. Anunció que hay mucha caza, eso es pescar de embusteros; son solomas tercia cinco para sacar los diueros. —Venga usé a mi habitación, pues de enzarfaria no trato, que con una tercia cuarta apunto los que yo mato. Tanto el dueño como yo, le todo que hay mucha caza, pero hay que saber tirar y traer perros de arza. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: CORRÉS PON SAL

EUCALYPTÉOL ANTHOINE

Cura en algunos días: influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos. Cada cápsula marcada Anthoine

contiene 25 centigramos Eucalyptol. Cápsulas de Antipirina Del Dr. KNORR

Son el específico seguro de jaquecas, neuralgias, lumbago, cefalalgias, dolores articulares, para combatir el mareo y son más cómodas y activas que las otras medicamentosas. La antipirina contenida en estas cápsulas es mucho más pura que la del comercio.

Inapreciables para los viajeros y excursionistas. Una cucharada de Polvos ferro-manganesos de Burtin Du Eulson, en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que

se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua.

Son de incontestable eficacia contra los colores pálidos, dolores de estómago, flujos blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

Perfumería Oriza L. LEGRAND, de París

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Velouté.—Crema-Oriza y Oriza-Lacté para la hermoza del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Orizaline (tintura instantánea).—Ess-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz atipado). Última novedad: Perfumería Oriza a la violeta de Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc. Perfumes solidificados (Ess-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

BENEDICTINE LIQOR EXQUISITO

Tómese una copita después de la comida, ayuda la digestión y no irrita.

Para tener ver-VICHY exigir el nombre de la fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins, para gotas, afecciones de diabetes; Grande-Grille, para el hígado, y Hipital para el estómago.

CULTOS

Santo de mañana.—S. n Plácido y compañeros mártires; Santos Felán, Aulano y Apolinar, Obispo; Santos Carlina y Flaviana, vírgenes y mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias, donde continúa la octava al Santísimo Sacramento; a las diez, misa solemne, y por la tarde, estación, rosario y sermón que predicará un padre Dominicó, terminando con reserva.

En el Corazón de María continúa la novena a su titular y predicará el P. Máximo Gralle.

En San Andrés, ídem la de Nuestra Señora del Pilar, siendo orador D. J. M. Masís Tallada.

En la parroquia de Nuestra S.ñra del Pilar, ídem, predicando D. Ramón Gramend.

En la Iglesia del Perpetuo Socorro, ídem, siendo orador el P. Pizarro.

Continúan las novenas a Nuestra S.ñra del Rosario en Santo Domingo el Real, en Santa Catalina de Sana, en San José y San Millán, y la de San Francisco de Asís en las Religiosas Concepcionistas; y a todas estas novenas serán oradores los años citados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peñales en las Trinitarias ó en las Bernardas (Isabel la Católica).

Funciones para mañana

PRICE.—(Gran compañía de ópera italiana).—A las 9.—Favorita. Butaca con entrada, 2'50 pesetas.

ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—El dúo de La Africana.—A las 8 3/4.—La comisaria.—A las 10.—A. B. C.—A las 11 1/4.—Rip el cazador.

APOLO.—A las 7.—La reina mora.—A las 8 3/4.—Los hombres alegres.—A las 10.—El pobre Valbuena.—A las 11 1/4.—El método Gorritz.

COMICO.—(Compañía Prado-Chico).—A las 7.—Alma de Dios.—A las 8 3/4.—Camino de flores (reprise).—A las 10.—Cuando ellos quieren... (reprise).—A las 11 1/4.—Las mil y pico de noches.

ESLAVA.—A las 7.—La alegre trompetería.—A las 8 3/4.—Ninfas y sátiros.—A las 10.—El arte de ser bonita.—A las 11 1/4.—La moral en peligro.

En la escuela de Música de Melilla de mañana.—A las 6 1/4.—Coco.—A las 8 3/4.—La feliz pareja.—A las 10.—La comisaria.—A las 11 1/4.—La república del amor.

SALON MADRID.—A las 6 1/4.—Secciones de cinematógrafo y gran éxito de Trini González, coup d'essai.—Les Venecias, musicales.—A las 10 15 y 11 45. Exito de la hermosa Lise de Bray.

SALON VENEZIA.—Desde las 6 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de la Bella Mora.—Ordoñez y Serrano.—La Ideal y la bella Mignone.

SALON NACIONAL.—A las 5 1/2. Sección especial dedicada a un fin benéfico.—Cinematógrafo.—Lectura del poema de Núñez de Arce «El Vértigo».—Hermanas Párcelias.—San Juan de Luz.—A las 7.—Las campanadas.—A las 10.—El cabo primero.—A las 11.—El pollo Tejada.

EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA (Jardines del Buen Retiro).—Abierta todos los días. —En unión de las Exposiciones Artístico-escolar, la de retratos de niños y el Concurso de aprendices y obreros.—A las cuatro de la tarde.—El gran Canonge con sus elegantes juegos.—El niño Pepito y el tío Roque.—Admiración del pensamiento por mis Diez años.—Banda de música.—Entrada con obsequio para los niños menores de diez años, acompañados de sus familias, y que no pagaran entrada, 30 céntimos.

BOLSA Cotización Oficial del 4 de Octubre de 1909

Table with multiple columns: VALORES DEL ESTADO (4 POR 100 PERPETUO, Al contado, A plazo), VALORES DE SOCIEDADES (ACCIONES, OBLIGACIONES), and CAMBIOS DE HOY (Pesetas nominales negociadas, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, etc.).

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia, ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHIEN

Todos los médicos proclaman que esta hierba vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura a todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

ESTREÑIMIENTO ERUTA JULIEN LAXATIVA—REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la leucorrea, la bilis, las fleumas, la pituita, la náusea y gases. De venta en las principales farmacias.

VINO A ROUD CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc. 109, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

El más eficaz de los reconstituyentes en presencia de cuatro formas: 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, aceite centí, por cucharada sopera; 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, aceite centí, por cucharada sopera; 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, aceite centí, por cápsula; 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, aceite centí, por cucharada. El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso. Está indicado principalmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un exaltado energético. El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen. Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no conoce, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con resolución de beneficios, planos, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc. Pídanse prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) a la OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L., 8 Rue Nouvelle, París. (96) Exíjanse con toda claridad lo que se desee saber. A vuelta de correo se incluirán las condiciones. Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar. Los precios son sumamente económicos, ajustándose los trabajos en muy breve plazo.

Exposición Internacional de 1874 MENCION HONORABLE NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo rojizo y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos. ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis ALBINA, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas ALCEBADA, pesada para dar brillantez a los cabellos, después de haberse aplicado la tintura Ocaso Deauville, perfumista 102-RUE RICHELIEU-102, PARIS VENTA En todas las buenas farmacias, perfumerías y pasajes

KOLA DEL DOCTOR HECKEL Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida. COMPRIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

METALES PERFORADOS ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS E. KRIEG & P. ZIVY MOTROUG, cerca de Paris

GOTA, REUMATISMO El COLCHICOL, medicamento preparado con las flores únicas del edículo, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE Redacción y Administración: LIBERTAD, 29 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PESETAS Madrid, un mes..... 1'50 Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración. 5 " Id. id. por giro y comisionado..... 5'50 Portugal, trimestre..... 8 " Extranjero, trimestre..... 12 "

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para New-York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela, Colombia.—El día 10 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lituón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas.—El día 16 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pesajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a las familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrales que la sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Páifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Harina lacteada NESTLE Contiene la mejor leche de vacas Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes J. H. LUTTEN et SON Corredores y consignatarios de frutas Hamburgo.—Casa fundada en 1835

Coches ligeros de 4 cilindros CHASSIS Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos. — C 12-14 HP..... 6.750 — — H 16-20 HP..... 11.300 — — K 25-35 HP..... 13.500 — H. GUILLEMIN Y COMP. a INGENIEROS CONSTRUCTORES 12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine) FRANCIA

Vinagre Superior de TUCADOR y Verdadero Agua de Botol Solo. Denitrado aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecidos en Londres. Mercadería y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas Mestre y Blatgé Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas DIELTZ y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO. 5, rue Brunel, Paris Dirección telegráfica: MESLA-PARIS

CONVIENE ENTERARSE 50.000 libros gratis [POR CORREO QUE TRATAN DE Todas las enfermedades peculiares del hombre Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manantial de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufren de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, sífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga. Explica cómo Vd. puede curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie. Diríjase á Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos.

El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE REPORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 23.º año de su existencia. El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. RECIBIR: 14, rue Dronot, Paris IX. Dirección telegráfica: ACHABURE PARIS

Talco Boratado Grisi. Deliciosamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador. El Talco Boratado Grisi suaviza, armoniza y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos. Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis. Debe usarse después de afeitarse. Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis. Para las escoriaciones ó irritaciones de los niños su uso es universal. Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA 304, Calzada del Principe Alfonso, 304 HABANA Isla de Cuba.—Apartado Correos, 525 CABLE CRUZ Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor. Fábrica de sidras achampanadas y siropes. Almacenes de almidón. Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras. ¡Cuidado con las falsificaciones!

James Howden Co. Limited OFICINAS EN LONDRES BILLITER STEET, E. C. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura. Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 caballos indicados. Ventiladores, Máquinas para idem. (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syllay para Cajas de humo, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

El mejor brillante para limpiar metales es y será siempre AMOR Se vende en todas partes Exigir AMOR, marca registrada Fab. Lubszynski y C.º

CA COLONIAL CARTES POSTALES CHOCOLATES MADRID 18. NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución. Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura Bonne Esperance Sociedad de Perforación Niederbruck près Massevaux (ALSACIA) APARATO PERFORAR SISTEMA á inyección de agua Combinado para perforar por los métodos del trapero y de la corona del diamante, á las mayores profundidades. Patente J. VOGT.— Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol No EXISTE en el GLOBO Fuente en que no se encuentre y se use el sin rival perfume Agua de Florida DE Murray & Lammann Es toda la esencia del orbe con una fragancia y una adaptación como jamás se obtiene otro perfume. Es indispensable para EL BAÑO, TOCADOR Y BANO. Cuidado con las viles imitaciones!

Pildoras de Bristol Son un purgante seguro y están muy acreditadas. Es más de ser vegetal, están muy azucaradas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad. En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación. Son fáciles de tomar, agrada á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en boticas droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo VINO DE RESNE con PEPTONA adaptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

Jarabe de Gibert y grajens A fecciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo Preparados por BOUTIGNY-BUHAMEL Desconfíese de las imitaciones

Agua Lechelle HEMOSTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espasmos de sangre, los catarros y la disentería. Venta: Rue Saint-Honoré, 106, París.

MEDIANA DE ARAGON Sales naturales simonadas para irrigaciones vaginales y lavados vulvares.—Medalla de Oro en 1900 y 1906.—Indispensable para la higiene íntima de la mujer. Es más agradable y eficaz desinfectante.—Precio, 1 peseta cada caja.—De venta en farmacias y droguerías.